Espejismos

Dentro del enigma de mi cotidiano azar avanzo junto a mis ilusiones y espejismos; tratando de aferrarme a oportunidades y aciertos, y, sobre todo, rehuyendo la indiferencia: esa negación del sentido mismo del camino.






**  **

Existe un yo que se comunica consigo y se apoya en sí, y otro yo que sólo es capaz de comprenderse en medio de la multitud y de convertir sus voces en eco de las voces de los otros y de hacer de sus gestos y muecas un reflejo de las muecas y los gestos ajenos... ¿Se trataría acaso de escoger entre ambos? No, de lo que se trata es de aceptar que las dos opciones existen en los seres humanos; tal vez como algo físico, o, acaso, como una consecuencia de eso a lo que la vida nos ha ido conduciendo. Se trata de que nuestros diálogos y comprensiones propenden, bien hacia el propio mundo interior, bien hacia la vastedad de los afueras. Se trata de movernos por entre familiares espejismos o de desplazarnos con soltura por entre la siempre azarienta realidad. Se trata de girar en torno a nosotros mismos o de hacer de nuestra conciencia permanente comunión con infinitos otros.






**  **

Cada quién es parcial espejo del universo: conocerse es reconocer el mundo; nuestra lucidez, al contemplarnos, será, también, nuestra lucidez al contemplarlo.






**  **

Precisamos construirnos y reconstruirnos dentro de cálidos lugares erigidos alrededor de eso que nos resulte genuinamente necesario y necesariamente genuino. 





**  **

Miro la vida esforzándome por diseñar en todas y cada una de mis pisadas el esbozo de un destino.





**  **

Hago de mis ilusiones y mis rutinas una cadencia; pero, por sobre todo, un diseño, un argumento y una orientación.





**  **

Mis fantasías personales muy poco tienen que ver con esta circunstancia que me rodea; pero no dejaré nunca de alimentarlas ni de apoyarme en ellas...





**  **

Siento a veces que las cosas me suceden sólo para poder aprender de ellas. Quizá, a fin de cuentas, todo en el universo tenga lugar para provecho de ciertos necesarios aprendizajes; casi como si el mundo se convirtiese en un escenario en el que, mientras actúo, voy aprendiendo a conocerme. 






**  **

Sobrehumano esfuerzo el de tratar de convertir todos y cada uno de mis pasos en imagen, en significado.






**  **

Aprehendemos la realidad de acuerdo a eso que somos y a eso en que la vida ha ido convirtiéndonos. Toda experiencia es sabiduría y es memoria: parte de una inteligencia ordenadora que nos guía en nuestro camino por entre la siempre cambiante realidad. La inteligencia a partir de la experiencia es la mejor arma del hombre para enfrentar lo fortuito, para llegar a predecirse dentro de lo impredecible.






**  **

A veces, me rodea en la vida una sensación de fraude. Esa sensación me va convirtiendo, poco a poco, en un ser de frontera: solitario heredero de circunstancias sólo mías. Soy huérfano de los días precedentes y fantasma de los días venideros. Soy voz perdida en la vastedad del tiempo. Soy hijo de mis propias circunstancias. Soy encuentro de confusos finales y confusos principios.






**  **

Sobrevivimos en la áspera dureza de instantes clavados en nuestro cuerpo-espacio. Sobrevivimos en el interminable monólogo que reproduce ante nosotros la vastísima ilusión de lo posible. 






**  **

La vida asombra en su desorden. En espacios clandestinos, oculto mis inciertos logros y mis fracasos ciertos. Reconstruyo irrecuperables minutos arrinconados a mi puerta. Remembranza de lo desvanecido: ajena afinidad de libros que leí y olvidé, de instantes que viví sin saberlo, de envejecidas páginas que, a veces, evoco.






**  **

Conquista de nosotros mismos y del tiempo que nos pertenece en la esperanza de que algo maravilloso deberá sucedernos: algo que terminará por dar innegable sentido a todo. En la espera de ese algo venidero parecieran justificarse instantes de días de zozobra. 

